



Pfarrei St. Maria Immaculata
Meinerzhagen · Kierspe · Valbert

Protokoll PGR 21.02.2024

Sitzung:	Pfarrgemeinderat der Pfarrei St. Maria Immaculata
Datum / Uhrzeit:	21.02.2024 / 19:30 Uhr
Ort:	Meinerzhagen, Kampstraße 1, Martinssaal
Teilnehmer PGR:	
anwesend:	Pastor Stefan Beilicke, Silke Groll (K), Edith Bose (M), Uli Jatzkowski (K), Juditha Berger (V), Regina Löper-Kappes (M), Christoph Kistner (M), Christina Sauer (V), Christian La Sala (K)
entschuldigt:	Pastor Gregor Myrda
unentschuldigt:	
Weitere Teilnehmer	
Kirchenvorstand:	Gabriele Menger (K, KV)
Gäste:	Nicole Meeser (M)
Ersteller:	Christoph Kistner (PGR-Schriftführer)

Tagesordnung:

- TOP 1: Geistliches Wort/Begrüßung/Ankommen
- TOP 2: Genehmigung des Protokolls vom 11.12.2023
- Ergebniskontrolle aus letzter Sitzung
- TOP 3: Informationen aus
- Bistum
- Kreiskatholikenrat
- Kirchenvorstand
- Ortsteams
- Pfarreientwicklungsprozess, Bericht aus der Steuerungsgruppe
- TOP 4: Benennung neuer Kommunionhelfer
- TOP 5: Situation Organisten / weitere Vorgehensweise
- TOP 6: Pfarrwallfahrt 2024
- TOP 7: Herbstgespräche 2024
- TOP 8: Erwachsenenkatechese
- TOP 9: Termine 2024
- TOP 10: Allgemeines und Anfragen

Abkürzungen:

K = Kierspe / M = Meinerzhagen / V = Valbert / G = Grotewiese
SMI = Pfarrei St. Maria Immaculata / BE = Bistum Essen / KKR = Kreiskatholikenrat
PGR = Pfarrgemeinderat / KV = Kirchenvorstand / PT = Pastoralteam / OA = Ortsausschuss / EA = Ehrenamt(liche) / VAM = Vorabendmesse
PeP = Pfarrentwicklungsprozess / ISK = Institutionelles Schutzkonzept
Ev = Evangelisch

	Besprechungsinhalte und -ergebnisse	Wer? Bis wann?
TOP 1	Begrüßung und Geistliches Wort	
	<p>Die Begrüßung aller Anwesenden erfolgt durch die PGR-Vorsitzende Edith Bose.</p> <p>Das Geistliche Wort spricht Pastor Stefan Beilicke (Thema: „Gottes Anwesenheit / Abwesenheit - Situation des Menschen“).</p> <p>Die Beschlussfähigkeit des PGR ist gegeben.</p>	
TOP 2	Genehmigung des Protokolls vom 11. Dez. 2023	
	<p>Ergebniskontrolle zur letzten PGR-Sitzung:</p> <p>Anmerkung zu TOP 7 (Ehrung von langjährigen Ehrenamtlichen) => weitere Vorgehensweise muss überlegt werden (auch angesichts der gefühlt langen Verzögerungen)</p> <p>Anmerkung zu TOP 9 (Infoabend / Missbrauchsverdacht) => wird nach heutiger Einschätzungslage (S. Groll) als nicht sinnvoll eingestuft (auch in K scheint kein Gesprächsbedarf zu bestehen) - daher wird der Infoabend nicht aktiv geplant (mit der Option der Neuansetzung für SMI). Uli Jatzkowski spricht mit dem Bistum (Hr. Friede) dazu.</p> <p>Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.</p>	Uli Jatzkowski
TOP 3	Informationen aus den Gremien	
	<p>Bistum Essen:</p> <ul style="list-style-type: none"> • weiterhin Neustrukturierung der Pfarreien im Fokus • Konferenz der PGRs ist verschoben worden; sie findet nun im Rahmen der Vollversammlung des Diözesanrates am Di., 23.4. um 18.00 Uhr im Hotel Franz in Essen statt 	
	<p>Kreiskatholikenrat:</p> <p>Dieser hat letzte Woche am Donnerstag getagt / Themen und Informationen:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Stand in den Pfarreien bzgl. PeP • Neustrukturierung der Pfarreien • Mitarbeiterin der Young Caritas nun in Mutterschutz; Neubesetzung der Stelle aktuell nicht vorgesehen. 	
	<p>Kirchenvorstand:</p> <p>Relevante Themen bei letzter KV-Sitzung (Bericht G. Menger)</p> <ul style="list-style-type: none"> • Kurze Sitzung: Bericht aus der digitalen Veranstaltung zur Neustrukturierung der Pfarreien (BE); von dort immer noch keine klaren Ideen und Ansätze => Rat an Pfarreien: selber Projekte und Ansätze entwickeln • Unklar auch, wie weitere Pfarreizusammenlegungen im Kreisdekanat kommen werden 	
	<p>Ortsteams:</p> <ul style="list-style-type: none"> • K: noch nicht neu getagt (Termin verschoben); KoKi-Tag am 	

	<p>kommenden Wochenende (= 9. KoKi-Stunde); Kommunionvorbereitung läuft weiter</p> <ul style="list-style-type: none"> • V: Kommunionvorb. läuft weiter (3 Kinder; mit in M dabei) • M: Kommunionvorbereitung läuft weiter (18 Kinder) <p><u>Stefan Beilicke:</u> Ökum. Treffen der Geistlichen: auch in M personelle Engpässe (durch Ausfälle) // Presbyteriumwahl in 2024 // 19.5. (Pfingstsonntag): 800-Jahrfeier Jesus-Christus-Kirche - kath. Gemeinde für „Kaltgetränke“ und kleines GoDi-Element (z.B. ökum. Gebet) als kath. Beitrag zuständig; als Geschenk eine Kerze mit Motiven der JC-Kirche und der Kirche St. Marien</p>	
	<p>Steuerungsgruppe PeP:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Bericht vom Besuch des SMI-Leitungsteams beim Bischof in Essen • Fr. Baro als neue Begleiterin für das Kreisdekanat (auch SMI) an Bord; bietet Hilfen vom BE an • Pfarrestruktur wie neu aufstellen? Was kann mit den noch vorhandenen Geistlichen (und Ehrenamtlichen) abgedeckt werden? Wie kann das Kerngeschäft (Seelsorge und pastorale Arbeit) noch geleistet werden? Nicht alles kann auf Ehrenamtliche verlagert werden. • Im gesamten Kreisdekanat und im BE herrscht allg. Ratlosigkeit - Gefühl des „Auf der Stelle-Tretens“ 	
TOP 4	Benennung neuer Kommunionhelfer	
	<ul style="list-style-type: none"> • Für K neue Helfer benötigt (Mindestalter 25 Jahre); Silke Groll und Christian La Sala stellen sich zur Verfügung; Beschluss: PGR-Stellungnahme => JA • Ausbildung entweder im BE (oder in Lüdenscheid) 	
TOP 5	Situation Organisten / weitere Vorgehensweise	
	<ul style="list-style-type: none"> • Aufgrund der aktuellen Situation bei Gerd Grünewald (Unfall) ist eine zeitnahe Lösung nötig. Vertagt auf nächste PGR-Sitzung (nächste KV-Sitzung und Treffen der Mitarbeiter abwarten) • Evtl. frei werdende Organisten im Kreisdekanat und über die Bistumsgrenzen hinaus (Marienheide/Drolshagen etc.) einsetzbar? • Organola-Option soll weiterhin im Fokus bleiben • Hr. Spenke verlässt das Kreisdekanat; hat bislang 19 Orgelschüler betreut; Zukunft der Orgelausbildung unklar; Gefahr des Abbruchs; 2 C-Schüler werden von ihm weiter betreut (bis C-Abschluss) 	
TOP 6	Pfarrwallfahrt 2024	
	<ul style="list-style-type: none"> • Termin am Sonntag 7.7. - Anmeldung in Marienheide • Weiterhin als Pfarreiwallfahrt - dieses Jahr auf M-Route • Hauptthema / 3 Stationsthemen => noch zu definieren 	<p>R. Löper-Kappes alle PGR-Mitglieder</p>

TOP 7	Herbstgespräche 2024	
	<ul style="list-style-type: none"> • Anfrage von der Erwachsenenbildungsstätte, ob Interesse besteht • 1 Hauptthema und 3 Unterthemen (wie bisher) ? • Oder alternativ 2-3 unabhängige Themen ? • Ideen zu Themen seitens des PGR ? 	alle PGR-Mitglieder
TOP 8	Erwachsenenkatechese	
	<ul style="list-style-type: none"> • Laut Bischof wichtiges Thema; Taufen, Kommunion, Firmung, Hochzeiten (ggf. auch Beerdigungen, Krankenbesuche) => als Anknüpfungspunkte für Erw.katechese nutzen • Konkrete Angebote planen und anbieten; mit ggf. anfangs nur geringer Teilnahme, aber mit möglicher Mehrung, wenn sich ein positives Bild davon verbreitet • Angebote für Täuflinge, Trauernde: Treffen (hatte es schon früher gegeben, haben sich danach aber leider verlaufen) • S. Beilicke: Die Freievang. sprechen Menschen gezielt an; und Eltern leben den Glauben vor => also müssen auch wir mehr in die Offensive gehen. • U. Jatzkowski: Schulgottesdienste attraktiver gestalten, dass Kinder auch etwas für ihren Glauben mitnehmen // Wie kommen wir an die Erwachsenen heran und wie betreuen wir sie danach? (trotz personeller Engpässe) // Wie können wir ein pastorales Konzept entwickeln? • S. Beilicke: größtes Potential bei Messdienern (für mehrere Jahre) 	
TOP 9	Termine 2024	
	<ul style="list-style-type: none"> • K: Gemeindefest am 31.8. + 1.9. / Martinszug (10.11.) • V: - // M: - • SMI: Firmung 3.11. / 16.11. Einkehrtag für Lektoren und Kommunionshelfer / 11.5. Ehrenamtstag / 30.5. Fronleichnam (Details werden im SMI-Ltg.team geklärt) / Organa-Besichtigung in Plettenberg => Termin zu klären 	Uli Jatzkowski Uli Jatzkowski
TOP 10	Allgemeines und Anfragen	
	<ul style="list-style-type: none"> • V: J. Berger: Flyer „Viertel-Jährchen“ für Senioren mit Angeboten (Seniorenachmittage, Cafés etc.) => Was haben wir in SMI für mögliche Beiträge? Laut Pfarrbüro und Leitungsteam dazu keine Anfrage an SMI gegangen • V: JB: Status zu Pfarrhaus u. Kindergarten => UJ wird sich beim nächsten Termin dazu äußern (bei finalem Stand) 	
Ende	Sitzungsende	
	<p>Die Sitzung wird um 21:20 durch Edith Bose geschlossen.</p> <p>Nächste Sitzung am Mittwoch, 17. April um 19.30 Uhr in St. Josef, Kierspe (geistliches Wort Edith Bose)</p>	